《美人鱼的夏天》引发吐槽

国漫崛起不能仅靠"抽象热梗



刘宗智 济南报道

抽象出圈

"啦啦,自己吓自己",伴随 着魔性的配音与反常规的动作, -段不足十秒的动画,此前在网 络爆火,部分社交媒体滚动播放 着女孩的自言自语。视频中,女 主独自走在岸边,在听到风吹草 动后她环顾四周,发现空无一 人,于是自言自语"自己吓自 己",下一秒她却被推入海中。这 一片段出自前段时间上映的动 画电影《美人鱼的夏天》,该片讲 述了美人鱼少女小艾离家出走 误入人类世界后被人类婆婆收 留,并与男主、男二结为好友,最 终在众人帮助下成功脱险,回到 海洋的故事。

该片段上传到短视频平台 后迅速引起关注,不仅被改编为 方言版",更出现了逐帧匹配原 片段的"优秀模仿作品"。观众甚 至将其中的情节与生活连接,总 结归纳"自己吓自己"的情绪起 伏,呈现出高度警惕、虚惊一场、 突如其来的转折变化。网友开展 的二创演绎多取景现实,通过模 拟还原"自己吓自己"动画片段 中的语气、动作与情节,在夸张 的动画剧情与真人演绎的对比 强调中,呈现出令人捧腹的喜剧 效果

追溯"自己吓自己"的所谓 热点变迁,不难发现,在被"玩 梗"消费之前,《美人鱼的夏天》 只是一部不知名的动画电影,题 材小众、创作班底籍籍无名,在 诸多因素作用下,该片的影院排 片占比极低。根据灯塔专业版数 据、《美人鱼的夏天》上映首日排 片占比仅为0.2%,票房1.4万元, 此后排片占比基本在0.1%左右 徘徊,到后期不足0.1%,并没有 广泛进入观众视野。在部分娱乐 博主模仿后,动画片段爆发式滚 动在各大社交媒体榜单中,成为 不得不追的热点。从少数发起再 到群演模仿,"自己吓自己"被算 法机制捕获,作为被选中的"幸 运儿",成为持续推流与渲染的 对象,此时票房也逐渐迎来了高

峰,12月7日、12月8日,该片每日 的票房成绩都达到了12.6万元, 相比以往有了数十倍的增长。

《美人鱼的夏天》以这种戏 谑的方式走红,逐渐被电影观众 所关注。与社交媒体中广为流传 的片段热度相反,网友对电影评 价呈现一边倒的趋势。"感觉所 有免费素材都用上了""第一次 在动画片里看出演技差",粗糙 的人物外形与动作、略显出戏的 配音、莫名其妙的台词,从细微 片段到整部动画,影片表现使得 观众给予《美人鱼的夏天》"国产 动画烂片"的头衔。

质疑不断

回归影片本身《美人鱼的 夏天》的确存在许多不足之处。 比如,故事脉络较为老套,叛逆 少女离家出走邂逅爱情并遭遇 危机的情节框架缺少新意,像是 众多同类型奇幻青春故事的拼 凑,缺乏独特的创意与惊喜元 素,难以在众多影片中脱颖而 出。剧情过于简单,发展平淡无 奇,情节吸引力不足,因此难以 触动观众情感。部分情节存在着 逻辑漏洞,削弱了故事的可信度 与张力。

从画面、制作角度来看,片 中的人物略显粗糙,人体动态设 计低于平均水平,这影响了角色 的生动性与观众的代入感。尽管 在一些情感表达的特写镜头中 有一定的细腻之处,但整体的角 色呈现效果仍有提升空间。画面 的表现力未能完全撑起剧情的 张力,存在画面转换较为生硬、 逻辑连贯性欠佳的问题,使得整 体的观影体验在画面与剧情的 协同上打了折扣。

整体而言,这部动画电影在 故事构建、角色雕琢以及逻辑编 排上都有很大的提升空间,难以 给观众带来深刻且持久的观影 体验与情感共鸣。不少观众留言 表示"很难相信这是一部耗时七 年完成的作品。"据导演沈晓阳 表示,这部动画制作时间长,是 因为缺乏资金来源。沈晓阳、肖 小月需要接外包,赚够制作经费 再开工。因为缺钱请不到专业配

音演员,肖小月干脆自己上阵 于是年度魔幻爆梗"自己吓自 己"就这样诞生了。

2022年年初,《美人鱼的夏 天》发布了初版预告,得到了不 少好评,预告播放量达60多万 次,彼时弹幕里洋溢着"助力每 一个梦想"的鼓励之声。可以想 见,如果这部原创作品的成片仅 以免费形式发布在网络平台上, 或许也能收获不少动漫爱好者 的肯定和认可。一场并不规范的 作画,一份不甚完美的答卷,却 又实在是两位创作者一腔热忱 的体现

也许正是这种矛盾性,使得 该作品在"烂"之余,以另一种方 式被观众感知并成功出圈。在针 锋相对的观占中,有网友表示理 解,"撇开电影本身不谈,他们能 做成这件事情,真好",也有网友 认为"不好就是不好,幕后故事 再感人也不应该成为敷衍观众 的借口"。

只是个例

纷扰议论声中,两位独立制 作者宣布退网,并关闭了电影宣 传账号的评论区。截至目前,该电 影官方账号仅剩个别视频可见。

诚然,影片主创团队两人费 时七年制作了这部《美人鱼的夏 天》,其耐心与毅力确实值得敬 佩。但这部影片的质量是否达到 了上线院线的标准,是否值得消 费者购买一张电影票前去观看? 创作最忌讳"自我感动",或许网 友对《美人鱼的夏天》"全是感 情,没有技巧"的评价背后,也暗 含了"本可以更好"的期许。

事实上,从另一个角度来 说,批评的声浪之所以如此之 高,是因为观众对于"国漫崛起" 抱有较高的期待值。《美人鱼的 夏天》的翻车,也并不能完全代表"国漫失败"。无论是电影市场 的《西游记之大圣归来》《哪吒之 魔童降世》《大护法》《罗小黑战 记》《白蛇:缘起》《深海》,还是剧 集市场的《全职法师》《镖人》《狐 妖小红娘》《中国奇谭》《一人之 下》等,均可证明国漫的蓬勃发 展和多元潜力。

编辑:李皓冰 美编:陈明丽

